

切实加强馆际协作 实行图书资源共享 进一步提高为教学科研服务水平

湖南省高等学校中心图书馆委员会

湖南省高等学校中心图书馆委员会于一九八〇年十二月正式成立，它是在省教育厅领导下的高等学校图书馆馆际协作组织。

一、为什么成立高校中心图书馆委员会。

我国当前处于经济进一步调整、政治进一步安定的时期。在此期间，党号召“全党全国人民都要重视教育”，教育事业仍需积极而稳步的发展。根据高等学校教学和科研的需要，建立高等学校图书馆馆际协作组织，加强馆际协作，对发展高等教育事业是必要的。

随着高等教育事业的日益发展，教学、科研对图书资料提出了更广泛更紧迫的要求，而我省高校图书馆普遍存在着经费少、设备陈旧、馆舍窄小和人员量少质低工作水平不高的问题，很难满足教学、科研对图书资料的需要。因此，在书刊资料采购收集、互借互阅、交流情况、联合培训业务干部等等方面都要求加强馆际协作。

为了解决馆际协作的问题，高校图书馆之间在一九七五、一九七八、一九七九年曾酝酿成立全省馆际协作组织。由于条件不成熟，未能成立起来，但有的高校图书馆已在书刊资料互借互阅、培训业务人员等项工作中建立了协调协作关系。例如，湘潭大学恢复后，长沙地区高校图书馆在书刊调拨、借阅等方面都给予了比较充分的支持。又如，湖南大学、湖南师范学院和湘潭大学图书馆在职职工业务学习班就吸收了兄弟院校图书馆业务人员参加学习。诸如此类的协作，以及各馆负责人的往来随着省图书馆学会的成立而逐渐增多，也日益感到有必要成立全省或高校系统图书馆协作组织，以加强全省

或高校图书馆的协调协作工作。

另外，由于文化革命以后，高校图书馆工作没有得到应有的重视，在工作条件上存在着许多困难，服务水平是比较差的，不能适应高校教学、科研的需要，因而读者反映强烈。省教育厅在一些会议上，也听到一些教授、专家关于书刊资料无法满足教学、科研需要的意见，学生对借书阅览也提出不少意见，把占到一个阅览室座位形容为“攻打冬宫”。凡此种种，都充分说明图书资料工作无法适应教学、科研需要。根据各方面的反映，省教育厅对部分高校图书馆进行了调查。经过比较细致的调查，一方面了解到读者对图书资料的要求，另一方面也了解到图书馆确实存在一些本身解决不了的困难。省教育厅在掌握高校图书馆的情况后，紧紧抓住了高校图书馆工作条件的改善；在建立省高校中心图书馆委员会、发放通用入库证和通用阅览证、召开全省高校图书馆工作会议、颁发加强全省高校图书馆工作意见的文件等方面做了一些工作，为全省高校图书馆成立馆际协作组织提供了政治上的关怀和经济上的支持。

上述种种，都有力地促进了高校图书馆馆际协作组织的建立。我省高等学校中心图书馆委员会就是这样成立起来的。

省高校中心图书馆委员会成立之后，由于各馆从领导到广大业务工作者认识比较一致，同心同德，愿为搞好高校图书馆工作贡献自己的力量。因此，在它成立后的一个短时间里，就比较踏实地做了几件工作，由于我省高校图书馆工作人员量少质低、工作水平

不高，在图书馆工作协作协调方面也仅仅只是一个开始，与兄弟省、市、自治区高校图书馆工作比较还有很大的差距，因而我们决心老老实实、恭恭敬敬向兄弟院校图书馆学习，以逐步提高我省图书馆工作的服务质量。

二、做了几件具体的事。

省高校中心图书馆委员会成立半年来，主要的工作是推动实行图书资源共享、更好地为教学、科研服务。围绕为教学、科研服务这个中心问题，积极开展工作经验交流和学术交流，培养图书馆专业人才。

(一) 对教学、科研人员实行开架借阅，发放和使用通用入库证和通用阅览证。

省高校中心图书馆委员会《章程》规定：协商解决各成员馆为教学、科研服务的协作问题，湖南省25所高校图书馆，共藏书670万册，实行馆际协作之后，每个教学和科研人员都可使用这些成员馆的藏书。为此，十五所本科院校签订了馆际互借合同，制定了《发放和使用通用入库证制度》、《发放和使用通用阅览证制度》。今春开学以来，为正、副教授发放了548个专用的通用入库证，为讲师发放了304个公用的通用入库证，为一般教学、科研人员发放了722个通用阅览证。为了使教学、科研人员能在更大范围内借阅书刊资料，它与湖南省图书馆多次协商，得到省馆的支持，允许持有通用入库证、通用阅览证的读者进入省馆部分书库和借阅有关书刊资料。

发放和使用通用入库证、通用阅览证，这不只是发发证、入入库的小事，而是从根本上改善借阅制度的一件大事，从闭架到开架，从连本院校教学和科研人员都不准入库到允许全省高校教学、科研人员入库借阅。如果没有所有成员馆和广大工作人员顾全大局的积极精神，是不可能在如此大范围内实行开架借阅制度的。各成员馆为了促使这一制度，现实的一方面加强思想政治工作，一方面采取有力措施，调整人员，把得力的业

务骨干安排到馆际互借的岗位。开架借阅制度实施以来，读者的初步反映是比较好的。有的读者说：过去在学校图书馆借不到，就只能到北京图书馆去函借，现在能在全省高校图书馆互借，就方便多了。类似这样得到方便节时省力的反映还有不少。

(二) 编制联合目录，有利于书刊资源共享，使各成员馆藏书刊资料得到充分利用，从而有效地为教学、科研服务。

根据先简后繁、先易后难的原则，有计划、有步骤地编制联合目录，经过协商，决定先编制《1976—1980年西文原版期刊联合目录》。由于较好地发挥了工作人员的积极性，仅仅用了两个多月时间就完成了该联合目录的编印工作。如负责编辑工作的中南矿冶学院图书馆程关华等同志，白天完成本职工作，晚上加班编辑联合目录，有时工作到深夜，殚精竭虑搞好工作，在短短四十天内完成卡片收集和编辑工作。

联合目录发行后，为教学、科研人员利用西文原版期刊提供了方便。不仅各成员馆能共享这类期刊资源，就是外省也可共享。如最近西安师范学院图书馆就来函要求帮助复印《1976—1980年西文原版期刊联合目录》美国《全息领域》杂志。

(三) 对高校图书馆的现状进行普查。

在去年十一月和今年四月，对高校图书馆的领导体制、人员结构、业务分工、馆舍状况、图书经费、家俱设备等等先后进行了两次普查，一方面做到心中有数，以便有针对性的采取措施，有计划、有步骤地改善现状；另一方面为省教育厅和各院校领导提供基本数据，作为加强高校图书馆工作的参考。

(四) 倡议开展以提高服务质量、改善服务态度为目的的文明礼貌活动。

提高服务质量、改善服务态度的关键，在于加强思想政治工作。做好思想政治工作的基点，要在“服务”这两个字上下功夫，

必须提高图书馆广大工作人员的思想修养，热爱党、热爱社会主义、热爱图书馆事业，急读者所急，实行文明礼貌服务，落实到不断改善服务态度、逐步提高服务质量、充分开发和利用图书资源，为高等学校多出专业人才、多出科研成果作出贡献。为此，省高校中心图书馆委员会倡议开展文明礼貌活动。这项倡议得到各成员馆和广大工作人员的响应，有的图书馆还订出了服务公约，积极开展活动。

（五）举办短期训练班，培训高等学校图书馆在职专业人员。

在全省高等学校图书馆工作会议上，一致认为培训图书馆在职专业人员是一个重要的问题，尤其是培训专科学校图书馆在职专业人员更加紧迫。在有关领导部门和湘潭大学的支持下，经过不到一个月的短期筹备第一期短训班已于4月20日在湘潭大学开学，学员40人，学习时间三个月。

大多数学校对这次培训极为重视，亲自组织推选参加学习的人员，鼓励学员在短期内尽可能多地掌握图书馆学专业知识。因此，学员入学后，大都认真钻研、刻苦学习，取得了较好的成绩，《图书分类学》考试成绩有三分之二的学员在八十分以上。第一期短训班的学员已于七月毕业。

（六）兴办图书情报业余大学。

根据中共中央中发〔1981〕8号文件和省教育厅湘教高字〔1981〕6号文件精神，为开发智力，培养人才，解决我省高校图书情报专业人才后继乏人的现状，省高校中心图书馆委员会决定举办图书情报业余大学，学制四年，毕业后按大专待遇；设长沙、湘潭两个教学点。

湖南省高等学校图书情报业余大学，在有关领导部门的关怀和支持下，在短时间内筹备就绪，于七月底举行了为期三天的入学考试，录取了七十八名学员（高校图书馆在职职工占80%左右），按照教学计划于八月

三十一日正式开学。

（七）积极组织工作经验交流。

我省高校图书馆处于人员少、质量低、体质差的困难下，工作水平较低，在利用开发图书资源，为教学、科研服务等工作方面还存在着很多问题。虽然如此，但各成员馆在长期工作实践中，也积累了这样或那样的点滴经验。因此，根据成员馆各自的特点，进行认真总结，组织经验交流，是互相取长补短、提高工作水平的有效办法。

经过较长时间的准备，在全省高校图书馆工作会议上有七个单位交流了工作经验，其中有实行开架借阅，方便教师；举办书刊展览，充分发挥书刊作用；发展图书馆学教学，加强图书馆学研究；为教学、科研服务，教授专家利用图书馆；试行采编工作岗位记分制；领导重视是搞好图书馆工作的关键等实践经验。

（八）创办了促进高校图书馆学理论研究、交流实际工作经验为主旨的《高校图书馆工作》杂志。

（九）组织专题研讨会，促进高校图书馆工作的发展。

针对高校图书馆存在的问题，有计划地组织一些专题研讨会，是改进高校图书馆工作、促进高校图书馆事业发展的有效办法。

就我省高校图书馆工作状况分析，问题存在不少，不可能一次都进行探讨并加以解决，但每年有针对性地讨论和解决一两个问题，还是必要可行的。根据计划安排：上半年召开图书专业人员结构专题研讨会，下半年召开书刊收集采购专题研讨会。

高校图书馆专业人员结构问题专题研讨会已于四月举行。通过研讨，分析现有专业人员结构组成状况，研究如何为了完成高校图书馆应尽的职责和应完成的任务而合理组成专业人员结构，取得了比较一致的看法，受到有的院校领导和人事部门的重视。

三、1982年主要工作的设想(略)